
BEFRAGUNG TAZ PRINT/WOCHENEND 2023
– GESAMTAUSWERTUNG –



… beziehen sich jeweils auf Fragebögen, die zumindest bis Seite 8 bearbeitet und bei denen min. 60% der gestellten 
Fragen ausgefüllt wurden (Print und Print + Zuschlag).

…beziehen sich jeweils auf Fragebögen, die zumindest bis Seite 4 bearbeitet und bei denen min. 60% der gestellten 
Fragen ausgefüllt wurden (Wochentaz).

… beziehen sich bei jeder Frage jeweils auf die gültigen Antworten ohne fehlende Werte.

… sind Prozentwerte, die die Antwortverteilung bei der jeweiligen Frage angeben.

… können durch Auf- und Abrundungen von 100% abweichen.

… können durch Mehrfachnennung von 100% abweichen.

Die Angaben der folgenden Ergebnisdarstellung



Untersuchungsdesign

Standardisierte Online-Befragung  

Verschiedene Abo-Gruppen (print, print+zuschlag, wochentaz)

November 2023

E-Mail-Adressen



Befragungen – ein Überblick

Befragung
verschickte 
Fragebögen

gültige Fälle Rücklauf Gesamtrücklauf

Print-Abo 9994 4.469 44,7%

41,1%Print + Zuschlag 2774 1.352 48,7%

Wochentaz 9255 2.757 29,8%



soziodemografie



Geschlecht         Alter 

weiblich
39,8

divers
0,6

männlich
59,6

n=5735
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bis 29 30 - 39 40 - 49 50 - 59 60 - 69 über 70

n=5692

Ø 64,54 Jahre

2011: Ø 55 Jahre
2019: Ø 59 Jahre 



Geschlecht wochentaz Alter 

weiblich
45,8

divers
0,8

männlich
53,4

n=2477

2,3

8,1

13

23,7

34,7

18,2
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n=2470



Parteipräferenz

AfD
0,0

Bündnis 90/Die Grünen
67,7

CDU/CSU
0,4

Die Linke
17,6

FDP
0,2

SPD
7,0

Sonstige
1,9

Ich würde nicht wählen.
1,4 Die Partei

2,1

Bündnis Sahra Wagenknecht
1,7

n=5500

AfD

Bündnis 90/Die Grünen

CDU/CSU

Die Linke

FDP

SPD

Sonstige

Vergleich zu 2019:

Grüne: 64,2 (+3,5)
Linke: 23,4 (-5,8)
SPD: 5,7 (+1,3)
Partei: 2,9 (-0,8)
Ich würde nicht wählen: 1,2 (+0,2)



Bildung

0,1 1,2

5,7

12,1

80,9
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Kein Schulabschluss Hauptschulabschluss Realschulabschluss Abitur/Fachabitur Abgeschlossenes Studium

n=5739



Beschäftigung

45,2

26,5

15,1

7,5
4,3

0,8 0,4 0,2
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2023

2019

n=5741
n=2962

VERGLEICH



Bundesland

0,4

0,6

0,9

0,5

1,5

3,4

1,4

3,7

5,3

6,1

8,1

9,9

8,8

11,5

16,5

21,5

0 5 10 15 20 25

Thüringen

Mecklenburg-Vorpommern

Saarland

Sachsen-Anhalt

Brandenburg

Bremen

Sachsen

Rheinland-Pfalz

Schleswig-Holstein

Hamburg

Bayern

Niedersachsen

Hessen

Berlin

Baden-Württemberg

Nordrhein-Westfalen

n=5715



nutzung



Lesart der taz

83,2

61,4

18,2

12,2 10,4
7,1

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

Ich gehe die Zeitung von
vorne bis hinten durch
und lese das, was mich

aktuell interessiert.

Ich lege aus der taz
manchmal Artikel oder

Seiten zurück

Ich lese oft (fast) alle
Beiträge einer Ausgabe.

Ich lese die taz heute
weniger lange als vor

einigen Jahren.

Ich gehe gezielt zu einem
Ressort/auf eine Seite.

Oft bleibt die taz
ungelesen liegen.

Wie gehen Sie mit Ihrer Ausgabe der taz um? (Mehrfachnennung, in %)

Print-Abos

n = 5821



bewertung



taz Bewertung

83,5 85 83

77 77

66
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90

trifft voll und ganz zu

Die taz schätze ich wegen ihrer Konzernunabhängigkeit (in %)

2023 2019 2011 2010 2006 2003

n=5776



taz Bewertung

62,6 64

50 49
45

0

10

20

30

40

50

60

70

trifft voll und ganz zu

Die taz ist für mich ein wichtiges Projekt, das ich aus Solidarität unterstütze
(in %)

2023 2019 2010 2003 2000

n=5763



Benotung der taz

„Bitte benoten Sie die von Montag bis Freitag 
erscheinende, tägliche Ausgabe der taz.“

n=5793

1,74 1,59 2,09
taz 2023 taz 2019 digitaz 2023

„Bitte benoten Sie die digitale Ausgabe der taz.“
n=2194

1,73 1,82
wochentaz 2023 digitale wochentaz 2023

„Bitte benoten Sie die digitale Ausgabe der wochentaz.“
n=485

„Bitte benoten Sie die wochentaz.“

n=2486



print: 
themeninteressen



Print: Themeninteressen

0,1

0,2

0

0,3

0

0,8

1,2

3,5

2,3

6,4

4,4

10,6

22,8

28,8

38,1

35,7

42,2

37,5

75,9

67,6

59,5

57,6

53,4

51,1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Deutsche Politik

Klima und Umwelt

Europa

Energiewende

Globales

Extreme Rechte

Wie sehr interessieren Sie die folgenden Themen? (in %)

gar nicht interessiert weniger interessiert eher interessiert sehr interessiert

n= 5778

n= 5780

n= 5761

n= 5758

n= 5749

n= 5821



Print: Themeninteressen

0,2

0,2

0,3

0,5

0,8

3,1

5,9

10

12,6

13,8

20,2

25,7

44,8

45,5

48,4

47,8

44,7

37,3

49,1

44,3

38,6

37,9

34,2

33,9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sicherheit und Friedenspolitik

Migration

Soziales und Gesundheit

Wissenschaft

Bildung

Kultur

Wie sehr interessieren Sie die folgenden Themen? (in %)

gar nicht interessiert weniger interessiert eher interessiert sehr interessiert

n= 5736

n= 5737

n= 5753

n= 5746

n= 5754

n= 5762



Print: Themeninteressen

1,2

3,2

7,7

4,9

16,9

10,1

20,3

31

33

44,2

45,2

43,1

47,7

38

40,5

38,5

26,3

36,4

30,8

27,9

18,9

12,4

11,6

10,4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Wirtschaft

Gleichstellung und Geschlecht

Psychologie

Digitales

Filme und Serien

Familie & Erziehung

Wie sehr interessieren Sie die folgenden Themen? (in %)

gar nicht interessiert weniger interessiert eher interessiert sehr interessiert

n= 5746

n= 5727

n= 5726

n= 5703

n= 5721

n= 5693



Print: Themeninteressen

16,7

37

19,2

13,8

48,5

39,7

37,2

43

47,2

40,7

33,2

17

29

31,2

9

10,3

8,8

8,8

7,8

1,8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Reisen

Sport

Essen & Trinken

Beziehungen & Sex

Mode

Wie sehr interessieren Sie die folgenden Themen? (in %)

gar nicht interessiert weniger interessiert eher interessiert sehr interessiert

n= 5727

n= 5702

n= 5718

n= 5714

n= 5713



wochentaz 
im Vergleich



Bewertung der wochentaz durch print-Leser*innen

12,3

3,5

58,9

20,2

23,3

58,1

5,5

18,1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Print: Die wochentaz hat zu viele leichte Themen

Print: Das Themenspektrum der wochentaz entspricht meinen
Erwartungen an eine Wochenzeitung

Wie bewerten Sie die tägliche Zeitung (Montag bis Freitag) und die am
Samstag erscheinende wochentaz im Vergleich? (in %)

trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu

n= 5650

n=5633



Bewertung der wochentaz im Vergleich

1,3

0,3

7,8

2,6

43

30,2

48

66,9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

print

wochentaz

Die Themenmischung der taz ist so, dass ich immer 5 bis 10 Beiträge finde, die mich zum Lesen 
anregen. (in %)

trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu

n= 5722

n=2642



Bewertung der wochentaz im Vergleich

1,4

0

14,4

2,9

53,5

44,1

30,7

53

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

print

wochentaz

Die wochentaz bietet mir eine gute Aufbereitung der politischen Themen der Woche. (in %)

trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu

n= 5709

n=2643



Bewertung der wochentaz im Vergleich

15,5

21

53,6

61,8

26,4

15,7

4,5

1,5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

print

wochentaz

Der Gesellschaftsteil ist mir zu umfangreich. (in %)

trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu

n= 5655

n=2624



Bewertung der wochentaz im Vergleich

7,1

2,5

31,3

19,7

46,1

55

15,5

22,8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

print

wochentaz

In der wochentaz gibt es häufig Texte, über die ich mit anderen spreche. (in %)

trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu

n= 5701

n=2636



Bewertung der wochentaz im Vergleich

0,1

0,2

2,9

2,1

41,7

40,2

55,2

57,5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

print

wochentaz

Die wochentaz ist in mehrere Zeitungsteile gegliedert. Wie zufrieden sind
Sie mit den redaktionellen Leistungen der taz in den einzelnen Teilen? 

politik + meinung  (in %)

sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

n= 5733

n=2677



Bewertung der wochentaz im Vergleich

0,5

0,3

7,5

4,8

60,1

58,1

31,9

36,8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

print

wochentaz

Die wochentaz ist in mehrere Zeitungsteile gegliedert. Wie zufrieden sind
Sie mit den redaktionellen Leistungen der taz in den einzelnen Teilen? 

zukunft (in %)

sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

n= 5646

n=2662



Bewertung der wochentaz im Vergleich

0,3

0

5,8

3,4

54

49,9

39,9

46,7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

print

wochentaz

Die wochentaz ist in mehrere Zeitungsteile gegliedert. Wie zufrieden sind
Sie mit den redaktionellen Leistungen der taz in den einzelnen Teilen? 

gesellschaft (in %)

sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

n= 5664

n=2662



Bewertung der wochentaz im Vergleich

1,1

0,8

14,5

13,4

59,5

60,2

24,9

25,6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

print

wochentaz

Die wochentaz ist in mehrere Zeitungsteile gegliedert. Wie zufrieden sind
Sie mit den redaktionellen Leistungen der taz in den einzelnen Teilen? 

kultur (in %)

sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

n= 5548

n=2612



Bewertung der wochentaz im Vergleich

3

2,1

19,8

16,1

53,1

51,9

24

29,9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

print

wochentaz

Die wochentaz ist in mehrere Zeitungsteile gegliedert. Wie zufrieden sind
Sie mit den redaktionellen Leistungen der taz in den einzelnen Teilen? 

stadtland (in %)

sehr unzufrieden eher unzufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

n= 5581

n=2626



Wichtigkeit publizistischer Merkmale

0,2

0,1

3,5

1,1

33,4

25,2

62,9

73,6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

print

wochentaz

Wie wichtig sind Ihnen die folgenden publizistischen Merkmale bei der wochentaz? 
Vertiefende Recherchen und Reportagen (in %)

unwichtig weniger wichtig eher wichtig sehr wichtig

n= 5775

n=2653



Wichtigkeit publizistischer Merkmale

0,6

0,4

5,8

4,1

36,9

36,1

56,7

59,4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

print

wochentaz

Wie wichtig sind Ihnen die folgenden publizistischen Merkmale bei der wochentaz? 
Themen, die in anderen Medien vernachlässigt werden (in %)

unwichtig weniger wichtig eher wichtig sehr wichtig

n= 5724

n=2638



Wichtigkeit publizistischer Merkmale

6,1

2,6

38,3

31,2

40,9

47,2

14,7

19

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

print

wochentaz

Wie wichtig sind Ihnen die folgenden publizistischen Merkmale bei der wochentaz? 
Unterhaltsame Beiträge (in %)

unwichtig weniger wichtig eher wichtig sehr wichtig

n= 5710

n=2633



informationen zum
wochentaz-abo



Abo-Dauer

10,5

19,1

22,9

20,4

11,5

13,2

2,4

0

5

10

15

20

25

Kürzer als 6 Monate 6-12 Monate 1-3 Jahre 4-6 Jahre 7-10 Jahre 11-20 Jahre Weiß nicht

n=2749



Erscheinungstag wochentaz

78

18,6

1,8 1,5

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

Samstag ist für mich der beste
Erscheinungstag.

Mir wäre Freitag als Erscheinungstag
lieber.

Mir wäre Donnerstag als
Erscheinungstag lieber.

Mir wäre ein ganz anderer Tag lieber.

Die wochentaz erscheint immer samstags. Wie finden Sie das? Zustimmung in %

n=2738



Soziale Medien wochentaz

4

8,4

0,7

2,9 2,8

0,3

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

Facebook Instagram Youtube X (ehem.
Twitter)

Mastodon Telegram

Auf welchen Kanälen sind Sie mit der taz auf Social 
Media verbunden? (in %)

n=2757

15,2

84,8

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

Ja Nein

Folgen Sie der taz auf Social-
Media-Plattformen? (in %)

n=2741



Nutzung anderer journalistischer Angebote

56

23,5

29,1

0

10

20

30

40

50

60

Eine Tageszeitung Eine Wochenzeitung Ein Nachrichtenmagazin

Welche der folgenden journalistischen Angebote nutzen 
Sie neben der wochentaz regelmäßig (im Print oder 

digital)? (in %)

n=2502

25,5

47,2

20,7

6,7

0

10

20

30

40

50

60

Keine Option
gewählt

Eine Option
gewählt

Zwei Optionen
gewählt

Drei Optionen
gewählt

Anzahl an genutzten anderen 
journalistischen Angeboten



bewertung der 
wochentaz



Bewertung der Titelseite

0,6

21,9

22

1,2

0,6

3,6

10,9

61,8

67,3

11,3

10,9

34,8

52,5

13,6

9,5

64,1

60,1

48,5

36,1

2,8

1,2

23,4

28,5

13,1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Die Titelseite der wochentaz ist ein Hingucker.

Die Titelseite der wochentaz ist mir häufig zu
plakativ.

Die Titelseite der wochentaz ist mir oft zu wenig
politisch.

Das Thema der Titelseite ist meistens so
ausgewählt, dass es mein Interesse weckt.

Die Titelseite bringt ein Thema ansprechend auf den
Punkt.

Die Titelseite der wochentaz bietet mir einen guten
Überblick darüber, was mich in der Zeitung

erwartet.

Wie beurteilen Sie die Titelseite der wochentaz? Bitte kreuzen Sie an,
inwiefern folgende Aussagen über die wochentaz-Titelseite aus Ihrer Sicht

zutreffen. (in %)

trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu

n= 2646

n= 2630

n= 2630

n= 2581

n= 2612

n= 2659



Nutzung der Rubriken & Kolumnen der wochentaz

1,5

1,2

15

12,7

7,4

4,6

14,7

4,2

15,7

12,3

18,8

34,6

28,7

33,4

32,1

41,2

39,6

44,4

30,2

53,5

26,4

36,4

38,6

43,4

28,4

43,8

28,2

56,1

26,4

24

22,1

20,6

19,9

15,7

12,4

11,8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

5 dinge, die wir gelernt haben

Politische Kolumnen (Ernsthaft, Materie,
Die eine Frage)

Inhaltsverzeichnis

die wahrheit

hausbesuch

Der rote Faden

Leser*innenbriefe

Kolumne Fernsicht

die kinderfrage

Die wochentaz enthält verschiedene feste Rubriken und Kolumnen. 
Wie häufig lesen Sie sie? (in %)

nie selten oft immer

n= 2666

n= 2670

n= 2662

n= 2680

n= 2634

n= 2594

n= 2682

n= 2614

n= 2688



Bewertung: zukunft

0,8

25,6

21,7

3,7

25,9

7,5

1,3

13,8

44,8

64,5

22,5

56

38,6

17

53,6

25,7

12,3

45,2

16,6

48,2

62,7

31,8

3,9

1,5

28,7

1,5

5,7

18,9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Mir gefällt die konstruktive Herangehensweise der zukunft.

Die zukunft überblättere ich oft.

Die Berichte über mögliche Lösungsansätze in der Klimkrise sind
mir zu realitätsfern

Ich freue mich jede Woche darauf, im Zukunftsteil mal gute
Nachrichten zu lesen.

In der zukunft geht es mir zu viel um Technik und Wissenschaft.

Nach der Lektüre der zukunft fühle ich mich meistens ein
kleines bisschen besser.

Beiträge in der zukunft regen mich oft zum Nachdenken an.

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen für Sie zu? (in %)

trifft überhaupt nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft voll und ganz zu

n= 2390

n= 2441

n= 2407

n= 2328

n= 2383

n= 2406

n= 2410



switch-fragen



Bewertung switch Printabos

71

38,7

18,3

17,3

15

10,8

10,4

21

38

22,4

34,6

27,7

37,4

51,2

6,4

15,1

33,4

41,4

42,2

36

32,3

1,6

8,2

25,9

6,7

15,2

15,8

6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Der Abschied von der täglichen Papierzeitung ist für mich schmerzhaft.

Ich finde die Umstellung nicht gut, sehe aber ein, dass es so sein muss.

Der Umgang mit einem technischen Lesegerät würde mir schwer fallen.

Die Umstellung wird dem Projekt taz eher schaden.

Ich berfürchte, dass die taz mit der Umstellung ihre Identität verliert.

Ich sehe viele Chancen in dem digitalen Angebot: Höhere Aktualität, zuverlässige
Zustellung; Nutzung von unterwegs etc.

Die Umstellung wird das Projekt taz für die Zukunft sicherer aufstellen.

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? (in %)

trifft voll und ganz zu triff eher zu trifft eher nicht zu trifft voll und ganz zu2

n= 5565

n= 5717

n= 5309

n= 5487

n= 5667

n= 5802

n= 5669



Switch (Gesamt)

18,1

55,8

7,5

2

16,6

0

10

20

30

40

50

60

Dann wechsle ich zum
Abo der gedruckten

wochentaz.

Dann setze ich mein Abo
fort und erhalte die

tägliche digitale Ausgabe
plus die gedruckte

wochentaz.

Dann wechsle ich zum
rein digitalen Abo der

täglichen Ausgabe.

Dann kündige ich mein
Abo und unterstütze das
Online-Solidarmodell taz

zahl ich.

Dann kündige ich mein
Abo.

Mit der Einstellung des werktäglichen Drucks besteht das tägliche
Abonnement in Zukunft aus der täglichen digitalen Ausgabe in Kombination

mit der gedruckten wochentaz. Wie werden Sie als Abonnent*in der täglichen
Printzeitung auf diese Umstellung reagieren?

n=5598



Preiserwartung für Kombi-Abo bei Umstellung

66,5

33,5
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Ja Nein, ich erwarte eine Preisreduzierung

Sind Sie bereit, für dieses Abomodell denselben Preis wie 
bislang zu zahlen? (in %)

n=3085

Preissenkung um 
Ø 22,14%
erwartet



Erwartungen switch

35,7

19,6
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eine Telefonhotline, an die ich mich
bei technischen Problemen werden

kann.

dass mir die taz ein preisreduziertes
Endgerät für das Lesen der digitalen

taz anbietet.

dass mir die taz eine Schulung für
das Lesen des digitalen taz-

Angebots anbietet.

Die Umstellung von der gedruckten Zeitung Mo-Fr auf eine digitale
Ausgabe ist für alle eine große Herausforderung. Was erwarten Sie

persönlich in diesem Prozess von der taz? (in %)

n=5821

18,6

22,6

Dann bräuchte ich Hilfe z.B.
von einer Hotline, um mein
digitales Endgerät mit der

taz zu bespielen. (n = 2.556)

Dann möchte ich ein
digitales Endgerät von der
taz bekommen. (n = 2.665)

2019



Le Monde diplomatique 

75,6

24,2
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Es reicht mir, die LMd dann digital zu lesen (ohne Aufpreis). Ich möchte die LMd weiterhin gedruckt lesen und bin bereits, dafür einen
Aufpreis zu zahlen.

Die Le Monde diplomatique (LMd) liegt bisher der gedruckten taz am Freitag bei. In 
welcher Form möchten Sie die LMd lesen, wenn es keine gedruckte Freitagsausgabe 

mehr geben wird? (in %)

n=3474



Vielen Dank für die 
Aufmerksamkeit!

B ERND B LÖBAUM
b l o e b a u m @ u n i - m u e n ste r. d e

B ERNADET TE U T H 
b e r n a d e tte . u th @ u n i - m u e n ste r. d e


